

# EL SOCIALISTA

ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN POR TRIMESTRE: España, 1 peseta; Ultramar, 1,25; Portugal, 1,50; Otros países, 1,75. VENTA: Paquete de 30 números, una peseta. Los pagos se efectuarán en libranzas del Giro Mutuo ó en letras de fácil cobro. No se servirá ninguna suscripción cuyo pago no se hubiere efectuado.

APARECE LOS VIERNES

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, HERNÁN CORTÉS, 8, PRAL.  
Horas de oficina: de ocho á diez de la noche.

Las suscripciones se reciben: en Madrid, en la Administración, y en provincias, en el domicilio de las Agrupaciones Socialistas y de los corresponsales del periódico, ó dirigiéndose directamente al administrador. La correspondencia de Redacción, á nombre de Pablo Iglesias; la de Administración, al de Juan José Morato.

## LA SEMANA BURGUESA

Ocupase el Sr. Cavia desde *El Liberal* de los lamentables sucesos ocurridos en Aigues Mortes entre obreros italianos y franceses, y pregunta, no sabemos si frotándose las manos de gusto: «¿Qué nos dicen de esto los internacionalistas y los que proclaman la solidaridad entre los obreros de las demás naciones?»

¿Qué hemos de decir, Sr. Cavia? Que sentimos esas luchas en las que corre sangre proletaria y que condenamos energicamente esta bárbara organización social, verdadera responsable de que los trabajadores se lancen unos contra otros á disputarse el trabajo, que es el pan de cada día, con la misma furia que dos perros se disputan la posesión de un hueso.

Los internacionalistas y los que proclamamos la solidaridad entre los obreros de todas las naciones no podemos hacer más que proclamar esa misma solidaridad, que, acaso con disgusto del erudito redactor de *El Liberal*, va progresando más de lo que conviene á la burguesía, como lo prueba, sin ir más lejos, la actual huelga de mineros.

Pregunta por pregunta, podíamos hacer al Sr. Cavia la siguiente:

¿Qué nos dicen de la conducta de los burgueses franceses los que ponen siempre por delante el espantajo del patriotismo?

Pues dirán que los capitalistas de Aigues-Mortes, que seguramente soñarán todas las noches con la *revancha*, hicieron bien admitiendo la competencia de los obreros italianos, porque así bajaba el precio de la mercancía-trabajo, que es lo que á ellos les tenía cuenta.

Aunque las consecuencias de esa competencia las sufriesen «sus queridos compatriotas».

A propósito de patriotismo, y también relacionado con el mismo asunto.

Como protesta de los acontecimientos de Aigues-Mortes, en algunas poblaciones de Italia se han hecho demostraciones en las que no ha quedado muy bien parado el honor de la bandera francesa.

Y, sin embargo, no se han cruzado *ultimátums*, ni se han puesto en movimiento las escuadras.

Lo cual que no contrasta muy bien con los humos de perdonavidas con que el Gobierno de la gran República francesa trató á Siam.

Verdad que los siameses son una pobre gente que gasta taparrabos.

Y se conoce que, como dice un ingenioso escritor, «el puntillo de honor de las naciones está en razón inversa con la fuerza del enemigo».

Además, en Siam se trataba de buscar un pretexto para quedarse con unos cuantos kilómetros de territorio, en nombre, sin duda, del sagrado derecho de propiedad.

Y ahora no era cosa de que dos naciones *civilizadas* se rompiesen el bautismo porque habían perdido la vida unos cuantos trabajadores.

Aquel Mielvaque que tanto dió que hablar en España hace algunos años en un asunto explotado por políticos sin pudor y por periodistas sin vergüenza, que se conoció por «la boda del niño», ha sido elegido diputado en Francia.

Y el corresponsal que en París tiene *El Liberal* lo cuenta de esta manera:

Este ciudadano salió diputado por Brive, gracias á las cuantiosas sumas gastadas por su esposa la Martínez Campos.

¿Cómo! ¿También en Francia se compran las actas por dinero?

Pues está buena la pureza del sufragio en las Repúblicas.

Y, nosotro que creíamos que estas cosas sólo ocurrían en las «viejas y corrompidas Monarquías»!

Pero, en fin, cuando *El Liberal* lo dice...

En la incomparable República norteamericana, que nuestros federales nos presentan como modelo de Repúblicas, no ocurre en la actualidad más que lo siguiente, que tomamos de *La Publicidad*:

Según el *World*, en Nueva York hay en forzosa inacción más de 36.000 hombres, pertenecientes á 57 industrias. En el Oeste la situación es peor, y aparece en datos publicados por el *Herald* que en Chicago carecen de trabajo 50.000 hombres, y aumenta su número á pesar de la Exposición; en Cincinnati huelgan 5.000 obreros, y otros tantos en San Francisco de California y Colorado.

En el Este y Sud, en Pittsburgo y sus inmediaciones, es-

tán sin trabajo la mitad de los obreros de las fábricas, minas y ferrocarriles; 12.000 en Galveston; 10.000 en Buffalo, y en número considerable y que no se precisa, en Filadelfia.

En poco tiempo han quedado paralizados más de 700.000 telares en la ciudad de Tall-River (Massachusetts), lo que representa la suspensión de una tercera parte de las industrias de la ciudad.

Por efecto de esto, 7.000 obreros están sin trabajo y con la dura perspectiva de no obtenerlo en un período indefinido.

En Pittsburgo (Pensilvania) se han cerrado los departamentos más importantes en los talleres de acero «La Belle», quedando ociosos 600 obreros; la fábrica de muelles y ejes de Liggate Spring, en el mismo Estado, cerrada indefinidamente.

Los mineros de la Compañía «Philadelphia and Reading» están sin cobrar por no haber dinero; los maquinistas y obreros de las fundiciones de calderas de varias poblaciones de Illinois, en huelga por no querer aceptar una rebaja de un 10 por 100 en los jornales, y las quiebras de Bancos en aumento.

Pero, señor, ¿cómo ocurrirán estas cosas en un país regido federativamente, y que no paga lista civil?

Merecía la pena de que nos lo explicase *El Nuevo Régimen*.

Nada más que doce mensualidades debe la Diputación provincial de Madrid á las nodrizas que crían en sus casas niños de la Inclusa.

Pero, en cambio, el presidente de la Diputación provincial cobra con puntualidad sus gastos de representación, y sus dietas los diputados provinciales.

Y lo que dirán estos padres de la provincia: La caridad bien entendida empieza por uno mismo.

En la cuarta plana de un periódico leemos el siguiente anuncio:

Un caballero rico desea casarse con viuda ó soltera que tenga algún capital. Se facilitan casamientos ventajosos, colocaciones particulares, amas, etc. Escribir á R. V. S., acompañando dos sellos, lista de Correos, Madrid.

Y dicen que la familia es una de las bases sobre que descansa la actual sociedad!

Mal anda la sociedad cuando ya saca las bases á pública subasta.

Por la insignificante cantidad de 50 pesetas y unas botellas de *champagne*, le «atiza» *El Fomento*, de Burgos, un bombo á Don Felipe González Rojas capaz de dejar patitíes al mismo papamoscas.

Las 50 pesetas las ha dado Don Felipe, en nombre suyo y en el de su familia, para erigir un mausoleo á cierto obispo que fué de la antigua *Capus Catelle*, y las botellas de *champagne* se las ha bebido el director de *El Fomento*, que es una especialidad en eso de manejar el instrumento... cuando hay *champagne*.

Y que no se arranca por todo lo alto el gran agradador de todos los que le llenan la panzal Véase cómo empieza la biografía, ó cosa así, que escribe de Don Felipe: «Así como se forma la estalactita con moléculas pétreas...»

Como el personaje de *Pequeñeces* iba preguntando á sus amigos si conocían á la familia de las cucurbitáceas, estamos viendo á D. Felipe preguntar por Doña Estalactita y por las señoras moléculas pétreas. ¡Vaya un afán de poner motes! ¡D. Felipe estalactital!

No, señor biógrafo; D. Felipe González Rojas no es estalactita ni molécula, sino un explotador de tomo y lomo, que desde la humilde esfera de repartidor de entregas, ha llegado con el sudor... de los demás á poseer un *basto* establecimiento tipográfico que puede competir dignamente con los peores presidios, y una Casa editorial que si no da honra á la librería española, dale á él pingües rendimientos.

Todas esas cosas que dice *El Fomento*—estómago agradecido—podrán pasar en Burgos y en las posesiones de Quintanavides, pero no en Madrid, donde es más conocido que en su país natal.

Y si *El Fomento*, por la competencia que le hace la Prensa de Madrid, se ve obligado á dar *bombos* á quien se los paga, interin alcanza esa subvención que pide para los periódicos de provincias, hágalo en buena hora; pero en la plana de anuncios.

Para no engañar al público.

En las demostraciones antifrancesas ocurridas en varias capitales de Italia han tomado parte los anarquistas.

Ustedes preguntarán acaso qué pito tocaban esos caballeros en tales demostraciones.

Doctores tiene la santa madre acracia que sabrán contestar, porque nosotros, francamente, no lo entendemos.

A menos que excitasen el espíritu patriótico de los italianos para patentizar la lucha de clases.

O para que el rey Humberto proclamase la Revolución social.

¿Qué desencanto!

El atávico escritor de los borregos de Panurgo, de la espada de Breno y del lecho de Procusto, á última hora nos ha resultado Gedeón.

¿Y en qué ocasión se le desarrolla el humorismo! Cuando tiene que luchar con un ejército de hemipteros (!) y cuando los débiles destellos de liliputiense lamparilla se reflejan sobre *Les Paroles d'un revolté*, *La société mourante et l'Anarchie* y *La Conquête du Pain* (así, en francés, para que sepamos quién es Calleja).

¿Y qué es lo que le ha servido á Gedeón de argumento para hacer sus primeros ensayos en el género tonto? La visita del Comité de nuestro Partido al presidente del Consejo.

¡Conque visitas, eh! ¿Y con qué objeto? ¿Con el de pedir que los trabajadores sean elegibles para los cargos concejiles?

¡Vaya una gracia!

Los anarquistas son más modestos... y más prácticos. Se contentan con visitar á Silvela.

Para que les condone las multas. Ó á Cánovas.

Para darle *sablazos*.

Lo que á Gedeón le hace más gracia es que pretendamos ser concejales con el personal que tenemos: tres carpinteros, dos zapateros, algunos tahoneros, etc.

Pero ¡qué le hemos de hacer!... que dijo Cánovas.

En el Partido Socialista todos somos gente de poco pelo.

Como que ni siquiera hay en él licenciados. Del presidio de Ocaña.

Por no haber, ni aun hay sapos hinchados que se *piñen* por el bombo.

Porque en nuestro Partido no hacen asiento los pedantes.

Ya debe saberlo Gedeón. Por experiencia.

Comprendemos que al nuevo sainetero no le haya hecho gracia la visita de nuestros correligionario al presidente del Consejo.

¡Si él hubiera podido ir! ¿Qué ocasión para que Sagasta se enterase de que «domina» el francés!

Y luego, ¡lo que hubiera corrido su nombre en los papeles!... Es para desesperarse.

Un inconveniente, de orden puramente económico, se le presentaba.

El de tener que hacerse ropa nueva. Porque habría engordado dos arrobas.

A Gedeoncito no le gusta, por lo visto, que combata-mos á los republicanos.

Vaya, cambiaremos de táctica.

Y desde la semana próxima aplaudiremos á los correligionarios de los que asesinaron á los anarquistas de Chicago.

## ELECCIONES LEGISLATIVAS EN FRANCIA

Ya dijimos en el número anterior que hasta el 5 ó 6 del corriente no se sabrán los resultados definitivos de la campaña electoral.

De todos modos, aun siendo incompletos los datos recibidos por nosotros, las elecciones del 20 de agosto nos proporcionan grandes enseñanzas.

En ellas, más que en ninguna de las celebradas desde la caída del Imperio, se marca la separación de clases y cómo afinan el sentido burgués los explotadores de allende los Pirineos.

Los escándalos del Panamá, que en todo hombre honrado debieran haber producido verdadera indignación, han hecho comprender á la burguesía que la servían mal los que sacaban á la luz los robos de los políticos, y considerando como un peligro para sus intereses de clase á los que tal hacían, ha trabajado por que no resultasen elegidos los Delhaye y otros que con sus salidas de tono la ocasionaban tamaños disgustos. «Robad, que yo también robo—se habrán dicho los capitalistas franceses—, pero no deis escándalo.»

Por otra parte, comprendiendo también la burguesía que lo mismo los reaccionarios que los radicales son un peligro para sus intereses y que la república conservadora es hoy por hoy la mejor garantía del robo legal, ha trabajado para hundir tanto á radicales como á

reaccionarios, obligando á gran parte de los segundos á aceptar la forma republicana y comprometerse á ayudarla. El Papa mismo, con su célebre carta á los prelados franceses, no ha hecho más que coadyuvar á esta obra de concentración burguesa.

Los radicales, por su parte, viendo que era seguro su naufragio si seguían ostentando sólo su mezquino programa, han resuelto en gran número presentar sus candidaturas con el adjetivo de *socialistas* é introducir en aquél reformas de carácter verdaderamente revolucionario, y sólo—seguramente—gracias á este barniz socialista han conseguido muchos de ellos salir á flote.

Tenemos, pues, que el triunfo del oportunismo, á pesar del robo de Panamá, es síntoma inequívoco de que la burguesía ve en él un fiel servidor dispuesto á cometer todo género de barbaridades en defensa de los intereses del capitalismo, y por eso ha procurado prestarle todo su apoyo.

Los elementos radicales, por otra parte, han visto también la necesidad de que para implantar el reinado de la justicia hace falta algo más que reformas exclusivamente políticas, y han introducido en sus programas reformas arrancadas del programa del Partido Obrero.

La cuestión queda reducida á que los radicales que de buena fe quieren el mejoramiento de la clase trabajadora vengan á las filas del Socialismo como ya han hecho Millerand y Jaurès, y los que no, vayan al campo burgués ó sigan representando como hasta aquí los intereses de la pequeña burguesía.

El resultado, pues, de las elecciones, á más de lo que tiene de satisfactorio por el extraordinario aumento de fuerzas socialistas, es muy importante porque se ha realizado un deslinde de campos.

La tarea de nuestros amigos queda reducida á propagar y propagar sin cesar nuestras ideas, en la seguridad de que en las primeras elecciones que se celebren, los resultados que obtengan han ser verdaderamente sorprendentes.

Por nuestra parte felicitamos á nuestros camaradas y deseamos que en las elecciones del día 3 consigan nuevos triunfos.

He aquí los resultados de las elecciones del día 20:

Elegidos del Partido Obrero, 4; que son: *Boyer*, por la quinta circunscripción de Marsella; *Salts*, por la segunda circunscripción de Montpellier; *Guesde*, por la séptima circunscripción de Lille (Roubaix), y *Jaurès* por la segunda circunscripción de Albi (Carmaux).

Empates á favor del Partido Obrero, 16. Los empatados son los compañeros siguientes: *Ringuier*, por Soissons; *Dubresson*, por la segunda circunscripción de Moulins; *Trivier* y *Sauvanet*, por las dos circunscripciones de Montluçon; *Theron*, por Carcasona; *Cadenat*, por la segunda circunscripción de Marsella; *Vaux*, por Dijon; *Jourde*, por la tercera circunscripción de Burdeos; *Melliet*, por Marmande; *Lafargue*, por la segunda circunscripción de Lille; *Roussel*, por Avesnes; *Marlot*, por Cambrai; *Delcluze*, por Boulogne; *Couturier*, por la quinta circunscripción de Lyon; *Chauvin*, por Saint-Denis, y *Caraguel*, por Castres.

El número total de votos obtenidos por el Partido Obrero asciende á 239.579.

De las demás fracciones socialistas han resultado elegidos 9 candidatos, que son: *Millerand* y *Roche*, por París; *Baudin*, por Bourges; *Caze*, por Lectoure; *Calvinhae*, por Tolosa—este compañero no es, como pudiera creerse, el alcalde de Carmaux, pues aquél es uno de los candidatos empatados del Partido Obrero—; *Girodet* y *Souhet*, por Saint-Etienne, y *Basly* y *Lamendin*, por Pas de-Calais.

Los empatados con ventaja sobre sus adversarios, son los siguientes: *Goblet*, *Chassaing*, *Viviani*, *Groussier*, *Clovis-Hugues*, *Camélinat*, y *Vaillant*, por París; *Clément*, por Mezieres; *Lassalle*, por Sedán; *Letertre* y *Martinet*, por Tours; *Dumay* y *Charpentier* por Saint-Etienne, y *Cluseret*, por Tolón.

Resultan, pues, elegidos 13 diputados de las diferentes fracciones socialistas, 30 empates favorables, 18 desfavorables y un total de 707.539 votos. Los socialistas han presentado unos 130 candidatos. Se desconoce el resultado de unos 20 distritos.

## CONFERENCIAS SOBRE EL CONGRESO DE ZURICH

El pasado jueves dió nuestro amigo Iglesias en el local de la Agrupación Socialista barcelonesa una conferencia acerca del Congreso obrero internacional de Zurich.

Empezó asegurando que de los tres Congresos socialistas internacionales celebrados hasta la fecha, el de Zurich había sido el más importante, tanto por la gran unidad de pensamiento que se había revelado en él, cuanto por haber tenido en el mismo representación la clase obrera del Brasil, el continente australiano y todo el proletariado activo inglés.

Como hecho digno de tenerse en cuenta, y que acreditaba, á la vez que la importancia del Congreso de Zurich, el vigor del Socialismo internacional, citó las delegaciones numerosas que habían enviado á él Alemania, Inglaterra, Austria, Italia y otros países.

Enumeró después los acuerdos tomados en dicho Congreso, haciendo resaltar su alcance y el carácter práctico y revolucionario que tienen todos ellos.

Ocupándose en el adoptado referente á la guerra y en las ideas de algunos delegados favorables á la huelga general, manifestó que no tenía importancia el criterio distinto que sobre ambas cuestiones se había revelado, ya por ser corto el número de representantes que han diferido de la opinión general del Congreso, ya por la endeblez misma de las razones por aquéllos empleadas,

que revelan el escaso fundamento de las ideas que defienden.

Afirmó que los socialistas partidarios de impedir la guerra por medio de la huelga general y de hacer la revolución por el mismo procedimiento, no defenderán por mucho tiempo semejantes ideas, basadas, no en la razón, sino en el sentimentalismo.

Hizo presente que el acuerdo respecto á la acción política había sido votado por los delegados de todos los países, excepto los de Holanda, y que en ese acuerdo se rechazaba toda alianza de los Partidos Socialistas con los partidos burgueses; hecho que confirma lo sostenido varias veces por los socialistas españoles frente á los republicanos, de que su conducta—la de los socialistas españoles—era igual que la de sus colegas de todos los países.

Explicó el aplazamiento de los puntos relativos á la organización internacional de los socialistas y á la huelga general; el primero por ser algo prematuro, dadas las dificultades legales que á él se oponen, y el segundo por ser un asunto juzgado en sentido negativo por la mayoría de los socialistas revolucionarios.

Justificó la exclusión del Congreso de Zurich de los delegados anarquistas, y dijo que el número de éstos había sido escasísimo.

Haciéndose cargo de las inexactitudes vertidas por la Prensa burguesa, y principalmente por *El Diluvio*, de Barcelona, negó que en el Congreso de Zurich hubiera habido escándalo alguno, que se hubieran impuesto unas naciones á otras, y que haya reinado desacuerdo de alguna importancia entre los delegados. En él—dijo—ha imperado una gran armonía y un magnífico espíritu de unión, cual correspondía á hombres de las mismas ideas. A pesar de ser numerosísimas las representaciones alemana, inglesa, suiza, francesa, austriaca y otras, no se han impuesto por el número, pues en las resoluciones de importancia cada país ha tenido solamente un voto.

También sostuvo que la unidad del Socialismo internacional no resultaba quebrantada porque los anarquistas no marchen de acuerdo con los socialistas, pues, en realidad, por sus procedimientos y aun por sus ideales de autonomía absoluta, están aquéllos completamente divorciados de la Democracia socialista.

Unos cuantos anarquistas que, sin derecho alguno más que su *autonomía* ó su falta de aprensión, habían penetrado en el local donde se celebraba la conferencia, tomaron pretexto de la afirmación de nuestro amigo para promover un ligero trastorno, que inmediatamente se desvaneció arrojando á la calle á los perturbadores.

Terminó Iglesias su conferencia declarando que la unidad del Socialismo no corre peligro alguno; antes al contrario, que se afirma de día en día; expuso las razones que habían aconsejado fijar la celebración del próximo Congreso internacional dentro de tres años, y que los trabajadores encargados de organizarlo sean los ingleses; recomendó á todos que cooperen eficazmente á la educación y organización del proletariado, y manifestó la esperanza de que el Congreso internacional de 1896 ha de beneficiar en sumo grado los intereses de la clase obrera.

La concurrencia, que era numerosa, acogió con una salva de aplausos el discurso de nuestro amigo.—*J. C.*

## PROPAGANDA SOCIETARIA Y SOCIALISTA EN PALMA

22 de agosto de 1893.

El pensamiento que hace tiempo concibieron las Sociedades obreras y la Agrupación Socialista de ésta de verificar dos *meetings*, uno de carácter societario y otro de carácter socialista, con asistencia del compañero Iglesias, ha sido realizado en la tarde del domingo último y en la noche de ayer.

Nuestro amigo Iglesias, á su vuelta del Congreso de Zurich, púsose á las órdenes de sus correligionarios y compañeros de Palma, y éstos procedieron inmediatamente á organizar las dos reuniones indicadas.

La primera, ó sea la dedicada á demostrar la necesidad de que todos los obreros se organicen en Sociedades de resistencia para mejorar sus condiciones, ó cuando menos atajar la explotación patronal, cada vez más desenfrenada, celebróse en el Teatro-Circo, á las tres y media de la tarde del día 20.

Abierta la sesión por el compañero Pascual, expuso en breves palabras el objeto del *meeting* y concedió la palabra al compañero Roca.

Este, después de dirigir un saludo á la concurrencia obrera, entró en el fondo del asunto, señalando la misérrima condición en que se halla hoy el trabajador, las terribles proporciones que alcanza la explotación y la precisión que tienen los obreros de organizarse y unirse estrechamente para que sus enemigos no hagan de ellos cuanto se les antoje y mermen en grado extraordinario los reducidos salarios que perciben.

Habló luego nuestro amigo Iglesias, exponiendo ampliamente la importancia de la lucha económica y los efectos beneficiosos que á la clase obrera produce; demostró que en muchísimos casos esa lucha, por la ingrencia en ella de las autoridades, se convierte en lucha política; sostuvo que además de emplear la huelga como medio principal las organizaciones societarias para mejorar las condiciones del trabajo, apelan también á la acción política para conseguir ese objeto, pues acción política es reclamar á los Poderes públicos leyes beneficiosas para los obreros; refutó algunas ideas emitidas contra la organización obrera que lucha abiertamente contra los monopolizadores de la riqueza, é hizo una calorosa excitación para que todos los trabajadores se asocien y procedan de común acuerdo.

El presidente encareció á todos los obreros que tuvieran presente lo expuesto por Roca é Iglesias, y procedieran en armonía con lo que los intereses de la clase trabajadora exigen.

La concurrencia, que era muy numerosa, aplaudió repetidas veces á los compañeros Roca é Iglesias.

La reunión de propaganda socialista efectuóse ayer, á las siete y media de la tarde, con extraordinaria concurrencia.

Presidió el compañero Roca, que expuso el objeto del acto y recomendó al auditorio la mayor atención sobre lo que expresaran los oradores.

Habló á seguida el compañero Pascual, demostrando lo absurdo é injusto que es el actual régimen social, criticando la conducta farisaica de los partidos republicanos y explicando algunos de los puntos contenidos en el programa de nuestro Partido.

El compañero Iglesias, en un discurso bastante extenso, dió á conocer los fundamentos de la transformación social que persigue el Partido Obrero, la necesidad de ésta, cómo ha de verificarse mediante la conquista del Poder político por el proletariado y el mucho terreno que éste va ganando para realizar sus emancipadores ideales. Asimismo explicó el valor que tienen las reformas de inmediata aplicación consignadas en nuestro programa y las medidas políticas á que el mismo se refiere, justificando al propio tiempo la lógica conducta que con los partidos republicanos observa el Partido Socialista.

El compañero Roca puso término á la sesión sintetizando lo expuesto por Pascual é Iglesias y excitando á los que estuvieran conformes con las ideas socialistas á que ingresen en nuestro Partido.

Las constantes muestras de aprobación dadas por el público á los principios expuestos por los oradores, y los frecuentes aplausos con que acogió sus principales afirmaciones, son señal evidente de que estimaba acertado y bueno lo dicho por nuestros compañeros.

El efecto producido por ambas reuniones en los trabajadores palmesanos aumentará seguramente de un modo considerable lo mismo el número de los que figuran en las Sociedades de resistencia, que el de los que están inscritos en la Agrupación Socialista.

Si tenemos en cuenta, además, que los trabajadores de esta capital muestran verdadero interés por cuanto se relaciona con lo que importa á su clase, hay motivo sobrado para confiar en que dentro de poco figurará Palma de Mallorca entre las poblaciones que den á la causa de la emancipación obrera un contingente activo respetable.—*Un socialista.*

## PROPAGANDA SOCIALISTA

San Juan de Vilasar, 27 de agosto de 1893.

Ayer, á las nueve de la noche, se celebró en el Circo Vilasarés un *meeting* de propaganda socialista.

Presidió el compañero Flamarich, é hicieron uso de la palabra los compañeros Mitchá, Jesús Costa, Pich y Creus, de Mataró, é Iglesias, pronunciando elocuentes discursos, en los que demostraron que las ideas socialistas se ajustan en todo á la verdad y la razón y son las únicas que pueden emancipar á la clase desheredada.

La concurrencia, casi toda obrera, aplaudió á los oradores, mostrando conformidad completa con las ideas defendidas por ellos.

La reunión terminó á las once y media de la noche.

Algunos trabajadores de Cabriels, que oyeron á los oradores, declararon á éstos su conformidad total con lo por ellos expuesto y la decisión que tenían de formar en dicha localidad Agrupación ó de ingresar en la de San Juan de Vilasar.

Otros trabajadores se mostraron de acuerdo con las ideas del Partido Socialista y manifestaron que ingresarán en éste.—*El corresponsal.*

Mataró, 27 de agosto de 1893.

A las diez y cuarto de la mañana se ha verificado hoy en el Salón Vila un *meeting* socialista, presidido por el compañero José Sala, en el que han hecho uso de la palabra los compañeros Pich y Creus, Quejido é Iglesias.

El primero ha expuesto los ideales que defiende el Partido Obrero y la precisión que hay de que los trabajadores se separen de los partidos burgueses, y los dos últimos han dado á conocer los acuerdos del Congreso internacional de Zurich.

Explicando estos acuerdos han sostenido ambos oradores que el Congreso internacional de Zurich ha sido el más importante de los que se han verificado en esta última época y que en él ha presidido en la resolución de todos los asuntos el mayor acierto.

Después ha hecho uso de la palabra el compañero Orriols, explicando las causas que han originado la huelga de Caldas de Montbuy y excitando á todos los trabajadores, asociados y no asociados, á que fueran en su auxilio á fin de hacer que salgan triunfantes en sus justísimas demandas.

Al terminarse el *meeting* se ha hecho una colecta que ha producido 25,60 pesetas.

Todos los compañeros que han hecho uso de la palabra han sido muy aplaudidos.

Los socialistas de Mataró muestran muy conformes con las resoluciones adoptadas en el Congreso de Zurich y con la conducta seguida por el mismo respecto á los anarquistas, esos perturbadores declarados de toda reunión obrera que no se ajuste al criterio ácrata.

Los delegados españoles al último Congreso socialista internacional han tenido en ésta una acogida por todo extremo cariñosa.—*El corresponsal.*

## CARTA DE FRANCIA

París, 25 de agosto de 1893.

El hecho culminante de la jornada del domingo ha sido la elección de Guesde en Roubaix, que les anuncié ya por telegrafo. Nuestro amigo ha triunfado por cerca de siete mil votos de sus adversarios, el uno burgués y el otro obrero socialista clerical; que todos los medios, aun los más ridículos y absurdos, se han puesto en juego para dividir las huestes proletarias e impedir la elección del valiente campeón del Partido Obrero.

La importancia capital de esta elección, que toda la Prensa burguesa se ve obligada a confesar, estriba, no tanto en la personalidad de Guesde, como en la significación de sus ideas políticas y económicas, que no dejan lugar a dudas ni confusiones: puede afirmarse que por primera vez la bandera del Partido Obrero Socialista va a desplegarse toda entera ante los ojos deslumbrados de los legisladores burgueses, sostenida por la robusta mano del autor de *Colectivismo y Revolución* y de *La ley de los salarios*.

Para penetrarse bien de todo el alcance de la elección del domingo en la séptima circunscripción de Lille, es preciso leer detenidamente la circular-manifiesto del candidato del Partido Obrero a sus electores—circular que les incluyo traducida íntegramente—. Jamás las doctrinas de nuestro Partido, su objeto, sus aspiraciones, su razón de ser, se han presentado de una manera más clara, más terminante, menos sujeta a interpretaciones y, por decirlo así, más irreconciliable que en el digno manifiesto de Guesde, que pasará, estoy seguro de ello, por la condensación más rigurosa y elocuente del Socialismo científico, del Colectivismo. Guesde ha querido, en su desinterés proverbial, dar un solemne mentís a ciertas insinuaciones malévolas que suponían a los candidatos del Partido Obrero dispuestos, en interés de su elección, a hacer ciertas concesiones a los radicales titulados socialistas, metiéndose en el bolsillo una parte de nuestro programa, precisamente la fundamental. Ya había contestado a estas acusaciones con una frase célebre: «Si los radicales vienen a nosotros, tendrán que tragar nuestro programa hasta la empuñadura.»

Ahora, con su manifiesto-programa en la mano, el diputado de Roubaix puede declarar en alta voz que sus siete mil electores son siete mil colectivistas, que no se contentarán con las reformas efímeras e incompletas de los burgueses radicales, más ó menos teñidos de socialistas, sino que se proponen entrar en posesión del Poder político para llevar a cabo la expropiación de los expropiadores de la Humanidad y devolver a la sociedad sus grandes medios de producción y de cambio.

Este acto de alta probidad política era necesario para salvar al Partido Obrero de esta especie de inundación de socialismo de todos colores que, según les dije ya, constituye la nota característica de las últimas elecciones—hasta Clemenceau, el más individualista de todos los radicales, se engalana en su manifiesto electoral con el título de *radical-socialista*—. La circular de Guesde pone al Partido Obrero Socialista en su verdadero lugar. La mayor parte de las veces, lo más digno y honrado es lo más hábil.

Así lo ha presentado *Le Temps*, con su olfato de viejo dogo burgués. Después de felicitarle de la derrota de algunos de nuestros candidatos, añade:

«Es cierto que M. Julio Guesde ha sido elegido; pero no vale más que el jefe del Partido sea su representante oficial en la Cámara, para dar al Socialismo una expresión palpable y por consecuencia discutible?»

No es posible calcular de un modo cierto antes de las segundas elecciones cuál será el número de representantes del Partido Obrero en las nuevas Cámaras. Muchos de nuestros amigos, como Lafargue, Lachize, Thivrier, Calviniac, Dumay, Couturier, quedan empatados. Lo que sí puede afirmarse desde ahora es que el número de votos reunidos por los candidatos del Partido en su totalidad supera con mucho a los de todas las elecciones anteriores, y como éste es el resultado que se proponen los socialistas de todos los países al tomar parte en las luchas parlamentarias como partido de clase, no exagero nada diciendo que nuestros amigos de Francia han alcanzado un triunfo, no sólo moral, sino material, en las elecciones del domingo 20 de agosto.—L.

## CIRCULAR-MANIFIESTO

## DE JULIO GUESDE A SUS ELECTORES

CIUDADANOS:

Elegido como porta-programa del Partido Obrero por la unanimidad de vuestras Agrupaciones socialistas y sindicales, creería ser indigno del mandato que se me ha impuesto si hablase de mi persona.

Poco importa, en efecto, quién soy y lo que he podido intentar desde que tengo uso de razón, en pro de la emancipación de la familia humana. Poco importa que, después de haber sido condenado a varios meses de prisión por el Imperio por haber querido establecer la República antes de Sedán, pagué con cinco años de destierro mis esfuerzos por arrancar el París del Diez y ocho de marzo a las ametralladoras versallesas. Poco importa que, después de mi regreso a Francia, en 1876, haya continuado el combate en el *Droits de l'Homme*, la *Egalité*, el *Ori du Peuple* y el *Socialiste*, sin un solo día de flaqueza ó de vacilación, dichoso con poner otros trece meses de prisión y muchos de miseria al servicio de la Francia del trabajo. Poco importa, en fin, que convertido en obrero de la clase obrera, haya desencadenado contra mí la cólera y las calumnias de la clase capitalista, al organizar sus víctimas de un extremo al otro

del país, poniéndolas en situación de alcanzar muy pronto satisfacción y justicia.

Se trata de vosotros, de los trabajadores de la fábrica y del campo, que os imploran y apelan a vuestra inteligencia y a vuestra energía para que los emancipéis al emanciparos.

OBREROS DE ROUBAIX:

Existen en Francia millones de proletarios que sin distinción de edad ni de sexo se ven diariamente, como vosotros, despojados de la parte principal de su trabajo, porque no poseen los medios de producción y porque esos medios se hallan acaparados por otros hombres—los capitalistas—que trabajan cada día menos. Sólo en la industria manufacturera, de un producto líquido de dos mil millones de francos en 1866 entre hombres, mujeres y niños, en número de un millón cuatrocientos sesenta y siete mil, apenas han recibido como salario *novecientos ochenta millones*; es decir, *menos de la mitad* de las riquezas que han salido de sus manos. Reducidos al estado de herramientas, de máquinas, enriqueciendo a sus propietarios, los asalariados mientras más producen más miserables se encuentran. Reemplazados, cada día en mayor escala, por la maquinaria perfeccionada, ven, como resultado de lo que llaman el progreso, multiplicarse y generalizarse los paros. Es decir, que, lejos de marchar hacia un porvenir mejor, se hallan condenados a descender uno a uno todos los círculos del infierno social.

Tal es y tal será su suerte y la vuestra mientras que los instrumentos y la materia del trabajo, como talleres, minas, altos hornos, etc., no pasen de manos de un puñado de ociosos que os los han arrebatado, a ser propiedad común é indivisa del conjunto de los productores, ó sea de la sociedad.

INDUSTRIALES Y COMERCIANTES EN PEQUEÑO:

A centenares de miles ascienden los que, como vosotros, se ven arruinados por la competencia mortífera del gran comercio y de la grande industria. «De cien de los vuestros que se establecen—la Economía política burguesa es la que se ve obligada a confesarlo por medio del órgano oficial de M. Paul Leroy-Beaulieu—, veinte desaparecen casi desde luego al primero ó segundo año, cincuenta ó sesenta vegetan miserablemente, y diez ó quince, todo lo más, llegan a hacer fortuna. Y semejante estado de cosas—ilustrado anualmente con más de *seis mil quiebras*—, lejos de mejorar, va empeorándose todos los días. Cada almacén que se abre, acarrea la clausura de infinidad de tiendas de comercio al por menor. Y, en vez de compadecerlos, la alta burguesía, que os arruina robándoos clientela, inscribe vuestra desaparición al archivo social tratándoos de *intermediarios inútiles ó de parásitos*».

Dentro de algunos años, así como se ha centralizado ya, en unas cuantas manos de accionistas y obligacionistas, el comercio de ropas y muebles, el comercio de productos alimenticios—que es vuestro último recurso—será fatalmente monopolizado. Después de los sastres, de los zapateros, de los tapiceros y ebanistas, llegará su turno a los carniceros, panaderos y otros vendedores de comestibles que serán expropiados—sin indemnización—por Sociedades anónimas, que harán de vosotros, de vuestros hijos y vuestras hijas, *siervos* de la misma clase que los obreros y obreras de las fábricas, con el nombre de empleados y señoritas de almacén, de administración ó de oficina.

He ahí la suerte que os aguarda si no os unís, vosotros los desposeídos de mañana, a los obreros, esos despojados de ayer, para poner los medios de cambio, lo mismo que los medios de producción, a la disposición de la sociedad.

ELECTORES:

Al escribir en su bandera, plantada hoy en cerca de cien circunscripciones: *reíntegro a la sociedad de sus grandes medios de producción y de cambio*, como ha recordado ya sus *medios de comunicación* (caminos, puentes, telégrafos, correos, etc.) y sus *medios de instrucción* (universidades, conservatorios y escuelas de todos grados), el Partido Obrero ha abrazado la causa de todos los que trabajan bajo una forma cualquiera, con los brazos ó con el cerebro.

Efectivamente, no hay término medio.

O la concentración industrial, comercial, agrícola y financiera, que ninguna fuerza humana es capaz de detener, se realizará bajo la forma capitalista, y caeremos en un nuevo feudalismo, peor que el antiguo, pues serán unos cuantos barones de la hulla, del hierro, de la lana, del algodón, etc., Schneider, Chagot, Jaluzot, Potin, etc., los que dispondrán soberanamente a su *capricho* de la vida de la inmensa mayoría de sus semejantes.

O esta concentración, que es un bien en sí misma, puesto que multiplica los productos reduciendo los gastos de producción, se llevará a cabo por la voluntad y la acción de todos los interesados bajo la forma social, lo que será el bienestar y la libertad para todos.

CIUDADANOS:

Esta última solución del problema social es la que os propone el Partido Obrero, del único modo que la cosa es posible, con la *toma de posesión del Poder político*; que será en manos de las víctimas del orden actual, el instrumento de *expropiación de los expropiadores de la Humanidad*.

A vosotros toca el decidir si esta revolución que al elevar la Francia laboriosa al Gobierno de la República, debe convertir cada ciudadano en un productor libre, se halla a la altura de vuestra energía; ó, si por el contrario, os conviene volver a la inmundicia oportunista y monárquica, y, apuntalando la sociedad burguesa, continuar siendo eternamente proletarios, asalariados, es decir, *los hombres de otros hombres*.

A vosotros toca el demostrar el 20 de agosto próximo con vuestros votos si la Francia obrera se ha engañado al contar con Roubaix para dar un gran paso en el camino de su emancipación política y económica; con Roubaix, que ha dos años apenas instalaba triunfalmente el Socialismo en el Hôtel de Ville, ó si, como yo lo espero, conscientes de vuestros derechos y de vuestro deber, estáis resueltos a abrir una nueva era para la Humanidad.

Viva el Partido Obrero!

Viva Roubaix!

Julio GUESDE,

Secretario del Consejo Nacional.

## DE NUESTROS CORRESPONSALES

Málaga, 19 de agosto de 1893.

Para que todos los obreros conozcan y traten como se merecen a lo que, perteneciendo a nuestra clase, son unos canallas, voy a relataros lo ocurrido en ésta con tres toneleros de Alicante, llamados *Manuel Calleja, José Amorós y Juan Caturba*.

Ya sabéis que sostenemos una huelga en la fábrica de barriles «La Albión» con la esperanza fundada de triunfar, puesto que, aunque hay algunos traidores, el burgués tiene compromisos y no tendrá otro remedio que capitular. Así las cosas, el sábado 12 del corriente se recibió una carta de la Sociedad de Barrileros de Alicante, en la que se decía que habían embarcado para ésta los tres *angelitos* antes citados, y que no habían podido las amonestaciones hacerles desistir de sus propósitos. El domingo se presentó una Comisión de huelguistas en el muelle a la llegada del vapor, y los hombres, ó lo que sean, a pesar de marcharse con el que el burgués mandó para buscarlos, prometieron ir aquella noche a la Sociedad. Una Comisión fué a buscarlos de nuevo, y entonces dieron palabra de no hacer traición a sus compañeros de trabajo; promesa que cumplieron el lunes. Esto hizo que se olvidara lo que nos decía la carta de Alicante, y hasta hubo quien creyó que tenían razón al afirmar que habían venido a Málaga porque creían que había terminado la huelga.

Se trató de que se quedaran en Málaga hasta que encontrarán trabajo y se les dió dinero para pagar la comida y algo más.

El miércoles 16 se resolvió, por último, costearles el viaje de vuelta y se tomaron tres pasajes en el vapor que salía aquella tarde. La Comisión que los acompañaba estuvo tan condescendiente con ellos que hasta los llevó a ver la Caleta, y cuando no podían tener más que alabanzas para los que tan bien se habían portado con ellos, el *Calleja* exigió 12 duros si querían los huelguistas que se marcharan. La Comisión, a pesar de la indignación que le produjo tal exigencia, entró en trato con tales entes y les entregó 10 duros, cantidad que no valen los tres juntos.

Que los obreros no olviden los nombres de esos tres traidores de nuevo cuño, y les den el pago que se merecen su felonía.

Es seguro que triunfaremos en esta huelga a pesar del apoyo que ha querido prestar a «La Albión» el burgués Franquelo, siempre funesto para nosotros.—R. S.

Málaga, 22 de agosto de 1893.

El 12 del actual se declararon en huelga los toneleros del taller del Sr. Franquelo, siendo las causas que les obligaron a tomar tal resolución las que voy a relataros.

El Sr. Franquelo mandó a un compañero que hiciera unos barriles, para lo cual le dió la madera sin preparar, cosa que nunca ha ocurrido. Negóse el obrero a hacerlos por considerar injusta tal pretensión, y el Sr. Franquelo lo despidió. Los demás compañeros, indignados por el proceder del industrial, nombraron una Comisión para hacerle desistir de sus propósitos. Accedió a la demanda, pero con la condición de que tenía que despedir a alguien «para probar la fuerza moral de sus trabajadores».

Aquel día nada más ocurrió de particular; pero al siguiente los obreros, antes de ponerse a trabajar, preguntaron al Sr. Franquelo si insistía en sus pretensiones. Contestóles en términos afirmativos, y los trabajadores abandonaron el taller, quedándose sólo cuatro que, por lo visto, están bien avenidos con su condición de esclavos.

Tanta ha sido la entereza de los huelguistas, que el Sr. Franquelo no sólo desistió de sus estúpidas pretensiones, sino que pagó a los huelguistas una indemnización de 90 pesetas que éstos reclamaron, cuya cantidad han destinado al sostenimiento de la huelga de «La Albión».

La lección ha sido soberbia.

La huelga que sostienen los toneleros de «La Albión» quedará terminada en breve con el triunfo de los huelguistas.

Los operarios de la fábrica del gas, auxiliados por la Comisión de propaganda del Centro Obrero, se han constituido en Sociedad de resistencia.—*El corresponsal*.

Valencia, 26 de agosto de 1893.

Los aserradores mecánicos en huelga continúan en el estado que os indicaba en mi anterior: luchando con ventaja contra el burgués. Los abaniqueros, más afortunados que los últimos, después de quince días de lucha han triunfado en toda la línea, alcanzando la jornada de ocho horas en los trabajos extraordinarios, el que se verificó el pago de su fuerza de trabajo mitad en plata y mitad en calderilla, y que el burgués haya retirado cuantas palabras ofensivas les dirigió al pedir estas mejoras

y en la polémica sostenida en la Prensa entre el mismo y los huelguistas.

El Sr. Prior no ha tenido más remedio, a pesar de su carácter soberbio é incommensurable avaricia, que ceder á la actitud digna y enérgica de sus explotados. No es mala la lección que han dado éstos á los burgueses abaniqueros; de seguro que en su interior, y dominados por la perspectiva de una fuerza que mañana ha de destruir sus privilegios, se habrán dicho: «El obrero de hoy no es la bestia del feudalismo, la simple cosa de los tiempos pasados; tiene conciencia de su anormal situación y saca el partido que puede de la fuerza que la unión, disciplina é inteligencia le proporciona. ¡Maldito progresol»

Adelante, compañeros abaniqueros; trabajad y preparaos para posteriores luchas, hasta tanto la unión universal de los que sufren se consolide lo necesario y arrebatemos de manos de los capitalistas los instrumentos que hoy son causa de nuestro suplicio.

No son la casi totalidad de los abaniqueros los que están asociados, como dije en mi anterior, sino todos; lo que rectificó con gusto.

Si grande fué la arbitrariedad que sufrieron con ser injustamente detenidos y encarcelados tres individuos de la Sociedad de Aserradores hace algunas semanas, mayor, si cabe, ha sido la cometida con una Comisión de albañiles al tiempo de reclamar á los encargados de la construcción de unos edificios el cumplimiento de sus Estatutos en lo que hace referencia á la duración de la jornada. Así es que, á presencia de tales hechos, hemos llegado á poner en duda si estamos regidos por el Gobierno liberal del Sr. Sagasta, ó dominados por el despótico czar de Rusia.

La contumeliosa de los hechos una vez más nos ha demostrado que los Gobiernos con sus esbirros, creados por el capital, á la defensa de éste única y exclusivamente atienden, atropellando á dignos y honrados trabajadores, hollando su libertad, pisoteando sus derechos y negándose la consideración que como seres humanos merecen.

La Sociedad de Albañiles «El Trabajo», una de las más activas de cuantas componen la Federación local de Sociedades de resistencia, ó Centro Obrero, tiene consignado en sus Estatutos la jornada de nueve horas. Para el estricto cumplimiento de la misma nombra Comisiones de vigilancia que con incansable afán recorren todas las obras, trabajen ó no asociados, procurando al propio tiempo enterarse de si se cometen abusos en las mismas, y logrando con su energía y constancia que abuso ni arbitrariedad alguna mortifique á sus compañeros, ni menos desdiga el buen nombre de la bandera de la Asociación bajo cuyos pliegues se cobijan. Y no son las Comisiones solas las que desempeñan tales trabajos: todos los que pertenecen á dicha Sociedad luchan en la medida de sus fuerzas por la exacta observancia de sus acuerdos.

Así es, que en la obra de referencia, y con carácter particular, presentose el lunes 21, á las seis de la tarde, el compañero Fambuena reclamando á los encargados no se trabajara más de nueve horas par jornada. No le hizo esto mucha gracia al burgués propietario de la obra en cuestión, que se encontraba presente, por cuanto con la soberbia que caracteriza á la gente que vive del robo legalizado, le dijo que no tenía derecho para presentarse allí y que se fuese, si no quería que le hinchase la cara de un bofetón. Supo ante tal insulto dominarse nuestro compañero, y contestóle que al otro día, oficialmente, una Comisión de albañiles se presentaría allí insistiendo sobre lo mismo.

Al día siguiente, á la misma hora halláronse 20 individuos á presencia del burgués Nelo el Mistero y de sus rastroeros lacayos los encargados—Manuel y Mariano—de la repetida obra, formulando solemnemente la reclamación del día anterior. Un individuo de la Comisión hubo de dirigir merecidas frases á un traidor de los que allí trabajaban y del que había recibido algunos insultos, y sin que por ello se promoviese desorden alguno, ni mucho menos, ni saber por qué, viéronse aparecer de repente dos guardias civiles que en actitud extremada y diligente, propia más bien para ser empleada contra los que en talleres, fábricas, campos y minas roban y asesinan á los obreros, les obligaron á suspender su tarea, y sin otro motivo que la voluntad del burgués, fueron encerrados como á bestias en un corral, sin respeto alguno.

He aquí la justicia burguesa: la clase honrada y útil, á expensas del capricho ó interés de la holgazana, innecesaria y perjudicial.

Recibieron las caricias de la Guardia civil los compañeros Luis Badía, Brigido Richard, José Lerma, José Llorens, José Garcés, José Estelles, Arturo Tomás, Bautista Fresquet, Joaquín Valor, Salvador Ros, José Llopis, Francisco Navarro, Manuel Biosca, Miguel Zamora, Vicente Badal, Vicente Pomés, Luis Fambuena, Peregrin Pérez, José Richard y un compañero carpintero que por curiosidad se hallaba entre la Comisión.

Tan pronto se tuvo noticia en el Centro Obrero de la nueva arbitrariedad, improvisose una Comisión voluntaria que, personada ante el gobernador, formuló enérgica protesta, exponiendo la razón del proceder de los individuos á quienes se había privado de sus derechos y la parcialidad con que había obrado la Guardia civil, reclamando por último justicia para sus compañeros. Atendiéndose, sin duda, el gobernador á conveniencias de momento, poco después puso en libertad á los albañiles, no sin que antes les dirigiese á éstos la benemérita fuertes amenazas con el propósito de que no se aproximasen más á obra alguna para exigir respeto á sus acuerdos.

Fijense bien los trabajadores en este hecho, que aunque insignificante en relación con los muchos que á diario promueve la clase burguesa, demuestra la torpeza de

luchar sólo en el terreno económico, por cuanto el más pequeño acto de resistencia contra la burguesía toma el carácter político, interviniendo al momento á la defensa del capital sus lacayos de todos órdenes, clases y categorías.

Si queremos alcanzar nuestra emancipación, debemos oponer á la política burguesa la política obrera; de otro modo resultarán contraproducentes nuestros esfuerzos.—El corresponsal.

Por falta de espacio nos vemos obligados aplazar para el próximo número la conclusión de la lista de delegados al Congreso de Zurich, algunas listas de suscripción para los gastos de nuestro representante en dicho Congreso, y dos comunicaciones de Burgos y Olesa de Montserrat.

Los compañeros de Gijón presos á consecuencia de la última huelga han sido puestos en libertad hace algunos días. No necesitamos decir que nos ha causado gran placer la noticia.

La Dirección de L'Era Nouvelle nos ha remitido 10 ejemplares de un folleto de ocho páginas, titulado *M. Ives Guyot tiranizado por el Socialismo*, escrito por Ana Savignyes.

Aquellos de nuestros compañeros que conozcan el francés y deseen algún ejemplar, pueden pedirle.

Y ya que hablamos de L'Era Nouvelle, recomendamos su adquisición porque es una excelente revista científica del Socialismo revolucionario.

Aparece mensualmente en Paris y la suscripción cuesta 12 pesetas al año y 1,50 el número suelto. Para la suscripción dirigirse á nombre de Leo Frankel, rue des Ecoles, 33.

Hemos recibido las *Actas de la Conferencia celebrada por la Federación de Toneleros* en noviembre del año pasado, y un ejemplar del folleto *Gran revolución científica y religiosa*, del que es autor D. R. Lucio.

Damos las gracias á los donantes.

AVISOS

Los afiliados á la Agrupación Socialista de Bilbao pueden abonar sus recibos en el domicilio social todos los días de ocho á diez de la noche, y los festivos de diez á una del día.

La Comisión organizadora de la Sociedad de Labradores de Esparraguera ruega á las de su ramo se sirvan enviarle un ejemplar del Reglamento por que se rigen.

Para este asunto, como para cualquier otro que ocurra, pueden dirigirse á Vicente Galcerán, San Ignacio, 33, Esparraguera.

MOVIMIENTO POLITICO

ESPAÑA

Madrid.—En la asamblea celebrada el 26 del pasado por la Agrupación Socialista, después de aprobar las cuentas correspondientes al mes de julio y la conducta del Comité, se acordó enviar un mensaje de felicitación al Consejo Nacional del Partido Obrero francés por los resultados obtenidos en las últimas elecciones.

ITALIA

Los días 8, 9 y 10 del corriente, el Partido Socialista italiano celebrará el segundo Congreso Nacional en Reggio-Emilia. Entre los puntos que figuran en el orden del día vemos los siguientes:

- Situación moral y económica del Comité Central.
- Programa y táctica del Partido.
- a) Acción económica: organización de resistencia del obrero agrícola; cooperación, colonización emigración.
- b) Acción política: táctica electoral, parlamentaria y administrativa.
- Modificación al título y á los Estatutos del Partido aprobados en el Congreso de Génova.
- Examen de la acción del diputado socialista dentro y fuera del Parlamento.
- Examen de la gestión de La Lucha de Clases, órgano central del Partido.

Interés y necesidad de organizar en una potente Sección del Partido todos los trabajadores de ferrocarriles de Italia, ya pertenezcan á las líneas principales ó secundarias, ya á los tranvías de vapor.

Elección del Comité Central y sitio donde deberá residir y lugar donde deberá celebrarse el tercer Congreso del Partido.

Entre las muchas adhesiones al Partido que continuamente publica La Lucha de Clases, figuran en los últimos números tres importantísimas. Tales son, la Federación obrera de Mantua, que cuenta más de 10.000 socios, y no 1.000 como dijimos en números pasados; la Unión de trabajadores de Racalmuto, con un total de 2.017; y la Federación de obreros en ferrocarriles, que la constituyen algunos miles.

ALEMANIA

Habiendo nuestro amigo Bebel renunciado á la representación en el Reichstag del distrito de Hamburgo, quedándose sólo con la de Strasburgo, se han verificado nuevas elecciones en aquel distrito, obteniendo una enorme mayoría el socialista Molkenbuhr. Con éste son 46 los diputados socialistas en el Reichstag.

ESTADOS UNIDOS

Viendo el gobernador de Illinois la algarada producida por la Prensa y los aspavientos hechos por algunos personajes políticos y burgueses con motivo de haber puesto en libertad á los detenidos por los sucesos de Chicago en 1886, sin que en todos sus ataques le expusieran un solo argumento que desmintiera lo por él afirmado, ha manifestado públicamente que, para probar más la inocencia de aquellos compañeros y el crimen cometido con ellos, publicará un segundo Mensaje dando la lista, con nombres y señales, de los capitalistas que dieron

dinero para condenarlos, y la cantidad con que cada uno de ellos contribuyó, así como el de los individuos que lo recibieron.

MOVIMIENTO ECONOMICO

ESPAÑA

Málaga.—La Sociedad «La Fabril», que, como saben nuestros lectores, había acordado entregar semanalmente 100 pesetas á los huelguistas de «La Albiñón», al tener noticia de la huelga de la fábrica del Sr. Franquelo resolvió elevar aquella suma á 150 pesetas.

No obstante haber terminado esta última huelga, la Sociedad sigue entregando las 150 pesetas.

Bilbao.—La Sociedad de Zapateros ha remitido 4 pesetas á cada una de las Sociedades en huelga de Zaragoza, Valencia y Málaga.

Sestao.—La Sociedad de Forjadores y Martilladores, en reunión general ordinaria celebrada el día 13 del pasado, acordó enviar la cantidad de 40 pesetas á las Secciones en huelga de Zaragoza, Valencia y Málaga.

Iguualmente tomó el acuerdo de socorrer con una peseta diaria durante el tiempo de su prisión al compañero asociado Satrio de Miguel, uno de los condenados á tres meses de cárcel por supuesto delito de coacción en la huelga última de los mineros.

Dicha Sociedad promoverá suscripciones voluntarias con igual fin.

En la reunión general ordinaria celebrada el día 13 por la Sociedad de Caldereros de Vizcaya se acordó hacer un donativo de 10 pesetas de la Caja de la Sociedad á favor de los tres compañeros sentenciados á tres meses de prisión por supuesto delito de coacción cometido en la huelga de las minas el año 1892, y promover suscripciones voluntarias con dicho objeto.

Barcelona.—La conferencia que el compañero García Quejido debía dar en el Centro de Sociedades obreras acerca del Congreso internacional de Zurich, fué suspendida por no haber cumplido una simple formalidad legal. Se celebrará dicha conferencia muy en breve.

Manresa.—La Sociedad de Carpinteros nos ha remitido la siguiente carta:

«Los huelguistas, aunque lentamente, van ganando terreno.

Dos son los patronos que más se resisten y que ocupan unos 20 operarios. Uno de ellos es el *Idiota*—y también *protector* del Ateneo Obrero—Juan Herms, el cual, despechado porque no le ha dado resultado la denuncia que hizo á la primera autoridad de que se insultaba á un *esquire*—Ricardo Ferrer (músico)—, indujo á éste á herir alevosamente de una pedrada en la cabeza el miércoles último á uno de nuestros compañeros.

No ha amilanado á los huelguistas tan brutal agresión, y como á cada puercito le llega su San Martín, recomendamos al traidor Ricardo Ferrer á la clase obrera para que le recompense los servicios que presta á su explotador.

El asunto está en el Juzgado. Daremos cuenta de lo que ocurra á los lectores de EL SOCIALISTA.—La Junta Directiva.

Nos han remitido cantidades la semana pasada: La Sociedad de Carpinteros «La Unión», de Madrid, 10 pesetas.

La Sociedad de Carpinteros de Zaragoza, 10 pesetas. Manresa, 27 de agosto de 1893.»

FRANCIA

El día 3 se celebrará en Grenoble un Congreso internacional de obreros guanteros.

Han acordado enviar representación directa Alemania, Holanda, Bélgica, Francia, Suiza, Austria é Italia. El Congreso promete ser importante y es seguro que contribuirá á robustecer la organización internacional con que ya cuentan dichos trabajadores.

Durante el año último la Federación ha sostenido huelgas en Bruselas, Paris, Christiania, Milán, Malmo y varias otras localidades, consiguiendo ya aumento de salario, ya reducción de horas.

BELGICA

Los mineros de Charleroi han acordado no trabajar horas extraordinarias para que sus patronos no puedan exportar carbón á Inglaterra.

INGLATERRA

Los mineros ingleses siguen firmes en su actitud. Gran número de fábricas han tenido que suspender los trabajos por falta de carbón.

Las Compañías de ferrocarriles y las Líneas de vapores han limitado el servicio por la misma causa.

Algunas Empresas han cedido á las reclamaciones de los huelguistas, y éstos esperan triunfar en toda la línea si pueden sostenerse hasta octubre.

CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA

Málaga.—J. G.—Recibidas 14 pesetas de paquetes hasta el número 388.

Zaragoza.—M. P.—Se cambia la dirección.

Bilbao.—C. L.—Por llegar tarde no se insertó la convocatoria.

Astorga.—B. C.—Recibida 1 peseta de su suscripción hasta fin octubre.

Burgos.—P. L.—Se mandan 15 ejemplares del «Colectivismo».

Barcelona.—F. A.—La suscripción que dice se sirve desde la fecha en que la pidió. Servimos las demás.

Gracia.—M. F.—Recibidas por conducto de A. 19,20 pesetas: 16 de suscripciones, 2 de paquetes y 1,20 de 6 «Controversias». De lo demás se mandará resguardo.

San Andrés de Palomar.—J. A.—Recibidas por conducto de A. 20,50 pesetas: 5 de paquetes hasta el número 373, 8 de suscripciones, 5,50 á cuenta de folletos y lo demás para lo que decía.

Gijón.—A. F.—Recibidas por conducto de A. T. 6,25 pesetas: 1 de su suscripción hasta fin septiembre; 2 de 10 «Controversias», 1,25 de 5 «Estudios», 1 de 5 «Autonomías» y 1 de 5 «Colectivismo y Revolución».

Córdoba.—M. J.—Mandamos 8 ejemplares más y 30 «Leys».

Valencia.—J. L.—Se envían 2 paquetes más de este número.

Palma de Mallorca.—P. P.—Mandamos 2 ejemplares de la «Miseria», 2 del «Estudio», 2 de la «Controversia», 2 del «Colectivismo», 2 de «Colectivismo y Revolución» y un retrato de Marx.

Imp. de F. Cao y D. de Val, Platería de Martínez, 1.